

波螺油子游园节活动昨在无棣路历史街区举行。观海新闻/青报全媒体记者 邢志峰 摄

踏着波螺油子寻找城市记忆

波螺油子游园节启动 包括主题快闪等四大主题活动 波螺油子·拾贰阶计划明年年中亮相

回到童年游戏时代

在青岛,说起波螺油子,无人不知。一块块马牙石将胶州路、热河路、无棣一路至无棣四路串联成片,成为撑起八方民生烟火、极具空间层次的商业发祥地。10月17日,波螺油子游园节活动在无棣路历史街区举行,包括主题快闪、主题展览、复古市集、音乐派对四大主题活动。

据介绍,波螺油子·拾贰阶计划于明年年中正式亮相,届时更多的主题沙龙、音乐会、创意市集等精彩活动以及新空间、新业态将陆续呈现。

10月17日,波螺油子游园节活动在无棣路历史街区举行。现场,爵士Live嗨翻全场,10余名国内外知名爵士乐手带来4场精彩绝伦的爵士表演,让你的耳朵沉浸在美妙旋律中;复古市集好物满满,80余家摊位汇聚精美复古手作和经典美食,带你领略复古风情;艺术展览回忆童年,《丁丁历险记》漫画展空降艺术展览,链接80后、90后的童年回忆;趣游乐园重拾童趣,变身趣味寻宝乐园,摊位集章打卡还能获得“波螺币”兑换丰富奖品,带你瞬间回到没有手机的童年游戏时代。

萌宠专区是市集的一大亮点,宠物爱好者可以在这里交流互动。老院子里全天放映露天电影,让人感受怀旧氛围;友谊时装屋提供老物件、复古服装和怀旧道具,人们可以在此变装拍照。经过精心修缮的百年老院,即将以一种独特的方式展现新与旧的和谐共生,它将成为一片孕育开放、自由与快乐艺术氛围的沃土。这座承载着历史记忆的建筑,在保留其古朴韵味的同时,正悄然植入现代的创意与活力。

记忆中的波螺油子

吴正中先生的《波螺油子作品集》里有一张经典照片,拍摄时间是1996年深秋,画面上是一个背着书包上学的小女孩蹦蹦跳跳走过波螺油子。为什么“老青岛”们如此喜欢将波螺油子作为创作素材?因为这里有高低错落的地势、鳞次栉比的院落,有最独特的“青岛美学”,还有青岛最生动活泼、最原汁原味的市井风情。

无棣路历史街区早在上世纪二三十年代便齐聚服装鞋帽、医馆、酒楼、书局、点心铺、酱园、理发店等各大品类市井生活业态,店铺鳞次栉比层出不穷。上世纪80年代,旧书摊兴盛一时;到了90年代,这里又以卖光碟闻名,多少人的人生中第一本漫画、第一盘磁带就是从这里开始。

市民杜先生住在无棣路历史街区,在

他的童年记忆中,波螺油子这条路是每天上下学的必经之路。“我从小生长在波螺油子的周围,可以说,这是一条颇具青岛地势特点的老街,也是一条伴随我快乐成长的百年老街。”杜先生告诉记者,对于孩提时期的自己而言,这条老街无疑是玩耍的最佳去处。“小的时候我常与周边区域的孩子结伴前来,那些无忧无虑的日子,至今仍让人留恋不已,回味无穷。”杜先生说,走在波螺油子上,各类店铺琳琅满目,水果店、菜店、干货店应有尽有,而最吸引杜先生目光的,却是那家隐藏在街道深处、显得有些不起眼的书店。书店的门面虽不张扬,但书摊上层叠地摆放着各式各样的旧书,它们或破旧不堪,或装帧古朴,吸引了众多刚放学的孩子围站在书摊前翻看。掸去书皮上的灰尘,翻开泛黄的书页,这些旧书仿佛承载着岁月的痕迹,每一本都诉说着不同的故事。“没有手机和网络的时代,能在空闲时间翻一翻书摊上的旧书,买一盘时下流行的磁带,就是80后不可多得的童年娱乐了。”杜先生说。

不得不吃的美味佳肴

这里的民居多是三两层高的小住宅,与热河路、黄台路、莱阳路等处的建筑相似。这些建筑依地势而建,红顶老房子沿街起伏,红瓦之上耸立的烟囱带着浓浓的人间烟火气。至今这片街区上还保留了很多经营30多年的老餐馆,吸引了全青岛乃至外地的游客来打卡。

“翠林私家菜”位于无棣路上,是一家专做枣庄炒鸡的饭店,门头不大,装修也很亲民。饭店老板娘刘翠英告诉记者,自己从小就在这里长大,1994年她将自己家临街的房子改造成了这家饭店,从此开始了她的餐饮生涯。渐渐地,“翠林私家菜”因为独特的风味和干净卫生的环境,赢得了周边居民的喜爱。30年的时光流转,“翠林私家菜”成了游客来波螺油子必吃的餐厅之一。顾客们对“翠林私家菜”的喜爱程度,从每天络绎不绝的食客和长长的候餐队伍中便可见一斑。每到饭点,店里座无虚席,甚至还需要提前预约才能品尝到这些美味佳肴。

延伸

波螺油子IP焕新归来

波螺油子,原先位于市北区与市南区交界线上的胶东路。它依山而建,将热河路、无棣一路至无棣四路、莱芜一路、苏州路等周边区域紧密地串联在一起。随着胶宁高架路的建设,原有的波螺油子逐渐消失在了人们的视线中。

令人欣慰的是,从2022年起,随着地铁线路周边历史风貌恢复项目陆续启动,昔日波螺油子的部分范围被纳入市北区更新改造计划,周边的老建筑陆续修缮改造,波螺油子这一地标性区域也迎来了它的转型时刻。

从观象山地铁站C口出来,向北行进百余米,便可至无棣路历史街区。街区背靠观象山、伏龙山,地形布局独特,自西向东有9处拐弯、12段台阶。依托波螺油子高低起伏、“九曲十八弯”的天然地貌,街区打造了“波螺油子·拾贰阶”,通过12个巷道阶梯贯穿主街,市民游客可拾级而上,体验“一步一景”的浪漫。

青岛市北城市建设投资有限公司设计部部长钟山告诉记者,“波螺油子·拾贰阶”将按照“修旧如旧”原则进行保护更新,并且和市南区已投入运营的波螺油子艺术谷联动,做强“波螺油子”IP。未来还将加快道路、停车场、游客服务中心等配套建设。高架桥下的波螺油子广场已初具规模,其相邻的3900平方米建筑群未来将被打造成“开元观堂”民宿,力争年底呈现整体效果。

据了解,无棣路历史街区是今年青岛新启动的历史城区更新项目。目前,街区样板段已完成施工,其余部分正在加紧推进中。街区通过优化内部台阶步行动线,巧妙地将里院建筑与独具韵味的台地风貌有机结合,旨在打造一处集院落、巷弄与市井烟火气于一体的休闲生活空间。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者 江彩雯

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
于健 江彩雯